

今日 8 版  
中共桂林市委员会主办

GUILIN DAILY  
<http://www.guilinlife.com>

2025 年 7 月 10 星期四  
农历乙巳年六月十六  
六月廿八大暑

桂林日报公众号



■ 中国创新地市报 20 强  
■ 中国报业融合发展创新单位  
■ 中国报刊广告改革创新  
卓越贡献媒体

## 习近平同玻利维亚总统阿尔塞就中玻建交 40 周年互致贺电

新华社北京 7 月 9 日电 7 月 9 日，国家主席习近平同玻利维亚总统阿尔塞互致贺电，庆祝两国建交 40 周年。

习近平指出，中国和玻利维亚是好朋友、好兄弟。建交 40 年来，中玻关系历经国际风云变幻的考验，始终保持良好发展势头。双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持，高

质量共建“一带一路”合作成果丰硕，人民友谊更加深入人心。去年 11 月，我同你在二十国集团领导人里约热内卢峰会期间举行了富有成效的会晤，为中玻关系未来发展指明方向。我高度重视中玻关系发展，愿同总统先生一道努力，不断赓续传统友谊，引领中玻战略伙伴关系再上新台阶，更好造福两国人民。

阿尔塞表示，40 年来，玻中两国在相互尊重、友好合作基础上建立了牢固的双边关系。玻方高度评价中方在基础设施、技术、能源、卫生等领域提供的支持和帮助，赞赏中国在团结全球南方，促进拉中合作，建立更加公正、平等、包容的国际秩序方面发挥的领导作用，愿继续深化两国人民的兄弟情谊。

# “咬定青山不放松，坚定有序向前推进” ——习近平总书记在山西考察纪实

□新华社记者张晓松 朱基钗

人民日报记者杜尚泽 胡泽曦

巍巍太行，无限风光。  
党的十八大以来，习近平总书记多次考察三晋大地，为山西经济社会发展指明方向。7 月 7 日至 8 日，习近平总书记再次来到这里，为山西发展进一步把脉指向。

今年是“十四五”规划收官、“十五五”规划谋划之年。对于全国第一个全省域、全方位、系统性的国家资源型经济转型综合配套改革试验区而言，“改革”二字分量特别重。习近平总书记勉励山西：咬定青山不放松，坚定有序推进转型发展。

今年，又是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年。在这片中国共产党领导军民挥洒热血、英勇战斗过的土地，习近平总书记重温光辉历史、深情缅怀英烈，号召弘扬伟大抗战精神，把我们国家建设得更加强盛。

把握时代潮流，弘扬拼搏精神，山西必将迈出推动资源型经济转型发展的新步伐、谱写三晋大地推进中国式现代化的新篇章。

**坚持实业兴国、实干兴邦：  
通过科技创新实现转型升级**

阳泉位于“晋冀鲁豫”。20 世纪初，正太铁路修通，“以平定煤铸大行铁”，太行山里的这座小城走上时代的前台。新中国成立之初，阳泉被列入全国“一五”时期 15 个煤矿重点建设矿区，是全国最大的无烟煤生产基地之一。

百年前，阳泉阀门股份有限公司的前身伴着煤炭资源的开发而生。百年之间，企业

发展随时代大潮，几经跌宕：有激情燃烧建设年代“咱们的阀门要像阳泉的煤一样，烧出中国工业的志气”的雄心壮志；有乘着改革开放东风，产品走出国门、远销海外的高光时刻；亦有世纪之交，市场浪潮冲击下的艰难蹒跚……

进入新时代，阳阀聚焦技术创新驱动产业升级，研发新工艺、新产品，老企业焕发了新活力，被评为专精特新“小巨人”企业。

生产车间里，煤气闸阀、电动翻板阀、硬密封蝶阀……各式各样产品一一陈列。

习近平总书记不时驻足察看，详细了解产品生产和销售情况。他指出：“实体经济不能丢，实体经济里的传统产业不能丢，要通过科技创新实现转型升级。”

老与新、破与立，一番话道出一以贯之的要求：“传统产业改造升级，也能发展新质生产力。”“老企业同样可以高端化、智能化、绿色化。”

离开时，习近平总书记对企业员工们说：“看到大家精神抖擞、干劲十足的样子，我很高兴。我国的工业发展，过去是靠一榔头一锤子地敲，今天要靠先进技术装备来提升水平。实业兴国，实干兴邦。希望你们再接再厉、更上层楼，为建设制造强国多作贡献。”

掌声、欢呼声，响彻工厂车间。

**早日蹚出发展新路：“在  
转型发展中实现高质量发展、  
可持续发展”**

煤炭，大自然赋予山西的特色资源。凿开混沌得乌金，煤炭的炉火点亮山西近

代工业的曙光。

然而，长期以来，山西兴于煤、困于煤，一煤独大导致产业单一。

实现资源型地区经济转型发展，形成产业多元支撑的结构格局，是山西经济发展需要深入思考和突破的重大课题。综合配套改革，正是破题之举、关键一招。

2017 年 6 月，习近平总书记来到山西考察，勉励山西“用好这一机遇，真正走出一条产业优、质量高、效益好、可持继的发展新路”。

2019 年 5 月，总书记主持召开中央全面深化改革委员会第八次会议，审议通过《关于在山西开展能源革命综合改革试点的意见》，支持山西通过综合改革试点，争当全国能源革命排头兵。

2020 年 5 月再来山西，总书记又叮嘱：“山西要有紧迫感，更要有长远战略谋划，正确的就要坚持下去，久久为功，不要反复、不要折腾，争取早日蹚出一条转型发展的新路子。”

改革进展成效如何？这次考察，总书记详细了解山西产业转型升级情况。

“你们这里有发展风电、光伏发电、氢能、煤层气等能源优势。”“钢铁、焦化、有色、化工、建材等产业也是基本盘。”“建成黄河、长城、太行三条旅游公路，硬件配套上来了。”……

总书记对山西的情况十分了解，每听一项汇报，都会给予回应、详细询问、作出指导。这些言语之中，关切的无不是破解“一煤独大”难题、实现转型发展的多元路径。

8 日上午，在听取山西省委和省政府工作汇报时，习近平总书记指出：“建设国家资源型经济转型综合配套改革试验

区，是党中央交给山西的一项战略任务，目的是希望山西能够在转型发展中实现高质量发展、可持续发展。”

“经过多年努力，山西转型发展有了比较清晰的思路，取得一些成效，但任务仍然艰巨，要进一步统一思想认识，咬定青山不放松，坚定有序向前推进。”

如何向前推进？总书记强调了“坚定”和“有序”两个关键词，既明晰方向，也给出方法——

“坚定，就是要认准前进方向，坚定不移走下去。要保持定力，经得起阵痛，克服迟疑观望和患得患失心态，跳出煤炭行情好时不恋战、煤炭行情差时转不动的怪圈。”

“有序，就是要稳扎稳打、步步为营。转型发展涉及面广、改革任务重、触及利益比较多，要把握好发挥固有优势和转型发展的平衡，注重新旧动能转换的过渡和衔接，以新化旧、循序渐进，不要一哄而上，‘金娃娃’还没抱上就先把吃饭的家伙扔了。”

习近平总书记特别叮嘱：“要树牢正确政绩观，发扬钉钉子精神，不能急功近利，更不能搞‘形象工程’‘政绩工程’。”

理念一变天地宽。改革，关键是思维的转变。把煤这篇文章做活，把能源这一块抓好，整个转型发展这盘棋就活了。

“能源转型，不是简单把煤炭产量、消费量减下来，而是要在扛牢国家电煤保供责任前提下，推动煤炭清洁低碳发展、多元化利用、综合储运，加快绿色低碳技术攻关，推动煤炭产业由低端向高端、煤炭产品由初级燃料向高价值产品攀升。”

(下转第二版)

## 粤港澳大湾区青少年足球邀请赛昨日在桂林开赛

28 支球队 500 名球员参加

揭幕战。赛事由市体育局和七星区人民政府主办，桂林市七星区文化体育和旅游局、桂林市足球协会共同承办，吸引了来自广东、香港以及广西区内的 28 支不同年龄段球队在五人制和八人制赛场展开角逐，整个赛事持续到 7 月 13 日结束。

昨天上午，粤港澳大湾区青少年足球邀请赛在市体育中心体育场举行开幕式和

别在甲天下会展中心足球场和体育中心足球场进行比赛。

粤港澳大湾区青少年足球邀请赛是为进一步贯彻落实市委、市政府建设世界级旅游城市的战略部署，推动“体育+旅游+文化”深度融合，桂林市足球协会联合粤港澳大湾区足球机构，共同打造的区域性足球赛事 IP。通过粤港澳大湾区青

少年足球赛事交流，串联桂林美景、广东美食、香港国际化都市资源，形成“足球+旅游+文化”复合型消费场景。通过赛事 IP 引流粤港澳大湾区客群，丰富暑期文旅消费，助推桂林建设“跟着赛事去旅游”新名片。

市委常委、副市长陈国富参加开幕式并为揭幕战开球。

## “场景创新+数据贯通”为桂林文旅业注入 AI 动能

本报讯（记者徐莹波 通讯员朱继华）记者从桂林旅游股份有限公司获悉，近期以来，该公司坚持实干为要、创新为魂，围绕“数字文旅”建设目标，以“场景创新+数据贯通”为核心，推动人工智能技术与实体业务深度融合，为桂林“文旅焕新”注入了强劲的 AI 动能。

桂林一城游旅游有限公司是桂林旅游旗下企业，主要负责整合桂林旅游体系内的旅游资源，开展产品营销及落地服务。3 月，一城游公司正式接入 DeepSeek 大模型，并在微信公众号小程序中推出了“桂林旅游 AI 助手”1.0 版；经过一段时间运行后，近日，又上线了“桂林旅游 AI 助手”2.0 测试版，目前正在公测中。

“桂林旅游 AI 助手”自上线以来，为各地游客提供了优质的旅游信息服务工作。”7 月 3 日，一城游公司副总经理侯旭召接受采访时说，“桂林旅游 AI 助手”是公司针对家庭游、商务游、研学游等多元化需求，与桂林电子科技大学人工智能团队联合研发的产品，其不仅能实时解答游客疑问，还能根据游客的时间、预算等进行智能规划行程，实现智能客服、一站式服务，让旅行更高效、更智能。

记者进入“桂林一城游”公众号，点击右下方导航栏的“AI 小助手”菜单进入了

大景区景点、知名酒店饭店餐馆等内容，并增加“酒店饭店预订”“行程购买”“支付”等功能，让 AI 助手变得更加智能。

据了解，除了一城游公司外，近期以来，桂林旅股下属各企业正依托人工智能技术，加快推进智能化转型，着力打造沉浸式游览体验。银子岩景区在岩洞内完善了无线通信系统，实现 5G、WIFI 全覆盖；同时，推出了“数字财运”互动小程序，游客可通过 AR 虚拟投币、AI 签文解译等玩法参与元宇宙祈福。该景区还开发了 AI 伴游萌宠，集成语音导览、闯关游戏等功能，让游客在欣赏喀斯特奇观时，可以更轻松愉快地了解地质知识。

漓江游船分公司于 5 月下旬完成了四星级游船——“桂林旅游 9 号”涉客船舶驾驶台智能监控设备的安装与应用，未来还将进一步拓展船舱危险行为识别、驾驶员健康监测等功能。目前，“桂林旅游 9 号”所在的漓江精华游航线已被纳入首批智能监控覆盖范围，桂林海事局指

挥中心可实时接收预警信息，实现了“人防+技防”的双重保障。后续该公司所有船舶将实现驾驶台智能监控设备全覆盖。今后，该公司还计划在游船上投入使用“风力智能监测”设备，能够实时探测风力风向，在风力达 5 级时主动发出预警等，进一步提升游船航行安全。

两江四湖景区启动了 AI 数字人互动屏、全息水幕秀、自助“拍机”等项目。其中，自助“拍机”已投放在日月湾码头及渔人码头区域，以创新形式，通过智能影像合成与场景交互，打破传统观景模式，打造“可玩、可感、可传播”的旧闻文化。AI 数字人互动屏项目将结合情感化设计提供个性化服务，方案已通过技术可行性论证。全息水幕秀项目则创新规划游船喷雾投影系统，着力构建空中全息投影舞台，并结合 AI 数字人互动屏、动态灯光、音乐与喷雾等，打造“AI 仙境主题游船”。

桂林旅股有关负责人表示，公司将突出科创赋能，聚焦人工智能抢先机，推出更多智慧化场景，积极培育和发展新质生产力，一体推进文旅产业业态、营销、管理焕新，为每一位游客提供更精准、更贴心、更高效的旅行服务，开启“智能+文旅”深度融合的全新篇章。

## 我市将迎较强降水 和强对流天气

本报讯（记者张婷婷 通讯员唐丽梅）7 月 8 日，记者从市气象局了解到，受台风“丹娜丝”残涡西移影响，7 月 10 日至 12 日我市有较强降水，并可能伴有短时雷暴大风等强对流天气。需防范较强降雨、强对流天气对户外活动、交通运输、农业生产的不利影响。

根据最新气象资料分析，7 月 10 日夜间到 12 日我市将有中到大雨、局部暴雨到大暴雨天气过程，并伴有短时雷暴大风等强对流天气。过程累计雨量 30—70 毫米、局部 100 毫米以上，最大小时雨量 30—50 毫米。

10 日，北部阴天有小到中雨、局部大雨，中南部阴天有中雨，局部大雨到暴雨，并可能伴有短时雷暴大风等强对流天气。11 日，北部阴天有中雨、局部大雨，中南部阴天有中到大雨、局部暴雨，个别大雨暴雨，并可能伴有短时雷暴大风等强对流天气。最有可能出现暴雨以上降雨的县（市、区）有：恭城、阳朔、平乐、荔浦各乡镇，临桂（会仙、六塘、南边山），永福（堡里、广福、罗锦、三皇、永安、永福镇）。12 日，北部阴天有小到中雨、局部大雨，中南部阴天有中雨、局部大雨到暴雨，并可能伴有短时雷暴大风等强对流天气。13 日，全市阴天有阵雨或雷雨、局部大雨。

市气象局温馨提醒，注意防御较强降水可能引发的中小河流洪水、城市暴雨积涝、山洪、泥石流、滑坡等灾害，遇积水路段切勿冒险通行，尽量远离低洼积水地段和河岸。注意加强防范局地短时雷暴大风等强对流天气对工棚、广告牌等户外设施及户外活动、交通运输、电力、江河航运、农业生产等的不利影响。高温天气注意做好防暑降温工作，加强未成年人监护，提高安全意识，做好防溺水工作。

科创桂林 赋能产业高质量发展